
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 571
van GWENNY DE VROE
datum: 7 maart 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO)  -  Viskwekerij  -  Visuitzettingen

Het INBO heeft een viskwekerij ten zuiden van Brussel waar kweekprogramma’s worden 
uitgevoerd voor de instandhouding of herintroductie van beschermde en bedreigde 
vissoorten en amfibieën. Het INBO werkt ook mee aan doordachte visuitzettingen.

1. Wat zijn de kweekprogramma’s die de afgelopen 5 jaar werden opgezet voor de 
instandhouding resp. herintroductie van beschermde en bedreigde vissoorten?

2. Wat zijn de lopende kweekprogramma’s?

3. Aan welke visuitzettingen heeft het INBO de afgelopen 5 jaar meegewerkt?

4. Welke projecten voor visuitzettingen staan in 2022 op de agenda?

5. Welk budget wordt sinds 2017 tot heden jaarlijks gereserveerd door het INBO om 
kweekprogramma’s voor vissen op te zetten?

6. Hebben de overstromingen van de zomer van 2021 geleid tot nieuwe behoeften voor 
vissoorten die geherintroduceerd moeten worden?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 571 van 7 maart 2022
van GWENNY DE VROE 

1. Op het INBO-onderzoekscentrum te Linkebeek worden diverse kweekprogramma’s 
uitgevoerd in opdracht van o.a. het Agentschap Natuur en Bos (ANB). 

Afgelopen vijf jaar werden in de viskwekerij vijf recurrente kweekprogramma’s doorlopen, 
met name voor beekforel (Salmo trutta fario), kwabaal (Lota lota) , snoek (Esox lucius), 
serpeling (Leuciscus leuciscus) en rivierdonderpad (Cottus perifretum). Een overzicht 
wordt geboden in tabel 1.

In 2019 vond er geen kweek van de snoek plaats omdat dit interfereerde met preliminaire 
onderzoeken rond de reproductie van de grote modderkruiper (Misgurnus fossilis). De 
beschikbare kweekinfrastructuur te Linkebeek is immers limiterend voor het aantal soorten 
dat gelijktijdig kan gekweekt worden. In 2020 en 2021 dienden verschillende kweken 
opgeschort te worden omwille van restricties ten gevolge van de geldende CORONA-
maatregelen.
 
Naast de recurrent gekweekte soorten, werden er ook preliminaire onderzoeken opgestart 
rond de kweek van beekprik (Lampetra planeri) en de grote modderkruiper (Misgurnus 
fossilis). Kroeskarper (Carassius carassius) wordt extensief op geschikte vijvers 
gekweekt. In 2020 werd er vanuit ANB ook een vraag gesteld naar het kweken van 
kopvoorns (Squalius cephalus).

 2017 2018 2019 2020 2021
Beekforel x x x x x
Kwabaal x x x x x
Snoek x x / x' x'
Serpeling x x x x' x
Rivierdonderpad x x x x x
Grote 
Modderkruiper   v v v
Beekprik  v v v v
Kopvoorn    x  
Kroeskarper x x x x x

Tabel 1. Overzicht verschillende gekweekte soorten (x = gekweekt, x’ = kweek gestart 
maar afgebroken wegens Corona-restricties, / = geen ruimte wegens andere kweken, v = 
voorbereidend preliminair onderzoek)

2. De kweekprogramma’s voor 2022 zijn gelijkaardig aan de afgelopen jaren. Als 
recurrente kweekprogramma’s zullen beekforel, kwabaal, snoek en serpeling gekweekt 
worden. Voor de beekprik en de grote modderkruiper zullen de onderzoeken verder gezet 
worden. Voor kopvoorn is er opnieuw een vraag gesteld vanuit het ANB en de kroeskarper 
wordt als een surplus gekweekt op de vijvers te Linkebeek.



3. Het INBO heeft meegewerkt aan de visuitzettingen zoals deze werden opgelijst onder 
vraag 1. Een overzicht van deze leveringen kan terug gevonden worden in bijlage 1. Het 
ANB draagt de verantwoordelijkheid van alle uitzettingen en registreert deze in een 
databank.

4. Het INBO kweekt de verschillende vissoorten op vraag van het ANB. Het is het ANB dat 
bepaalt waar er vissen (soorten en hoeveelheden) uitgezet worden.

5. Het INBO ontvangt van het Visserijfonds een jaarlijkse dotatie van € 125.000 voor het 
aanleveren van de door het ANB gevraagde vissoorten. Daarnaast voorziet het INBO in 
diverse middelen voor de generieke werking van het Onderzoekscentrum te Linkebeek.

6. Enkele maanden na de overstromingen (oktober 2021) werd er door het INBO onderzoek 
gedaan naar de samenstelling van het visbestand van de Demer. Hieruit bleek dat het 
visbestand geen fundamentele verschillen vertoonde in vergelijking met de toestand van 
de afgelopen jaren. Van meerdere gevoelige soorten waar er kweekprogramma’s voor 
lopende zijn, zoals voor kopvoorn en serpeling, werd de aanwezigheid van juveniele vissen 
vastgesteld. De verbeterde connectiviteit tussen de hoofdstroom en de zijbeken heeft er 
voor gezorgd dat er migratiemogelijkheden zijn en er terug herkolonisatie kan optreden 
na een calamiteit zoals in de zomer van 2021.

Dit sluit niet uit dat er elders geen herintroducties nodig blijken. Toekomstige 
bemonsteringen op getroffen wateren zullen dit moeten uitwijzen.

BIJLAGEN:

1. Overzicht leveringen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14488

